



Szabolcs-Szatmár-Bereg Megyei Közgyűlés Elnökétől
H-4400 Nyíregyháza, Hősök tere 5.



ÁLT/403-1/2021.

Döntéshozatal:

Egyszerű többség

Tárgyalja:

Terület- és Vidékfejlesztési Bizottság
Nemzetközi Kapcsolatok és Határmenti Együttműködés
Bizottsága

T Á J É K O Z T A T Ó

a Megyei Közgyűléshez

a 2021-2027 közötti időszak nemzetközi projektfinanszírozási eszközeiről

A tájékoztatót

készítették

**Majorné László Brigitta
Obbágy Vera
Kósa Tímea**

Majorné László Brigitta
Obbágy Vera
Kósa Tímea

**törvényességi szempontból
ellenőrizte**

Dr. Papp Csaba
Dr. Papp Csaba

Tisztelt Közgyűlés!

Jelen tájékoztató célja összefoglalást nyújtani azon legfontosabb – magyarországi érdeklődők számára – 2021-2027 között elérhető projektfinanszírozási eszközökről, amelyek segítséget nyújthatnak a nemzetközi partnerség keretében tervezett projektek megvalósításához. A nemzetközi partnerségű projektek általános jellemzője a közös kihívások együttes kezelése és közös megoldások találása pl. az egészségügy, a kutatás és oktatás, a közlekedés, örökségvédelem-turisztika vagy a fenntartható energia területén.

INTERREG PROGRAMOK

A) INTERREGIONÁLIS EGYÜTTMŰKÖDÉSI PROGRAM

A 2014-2020-as időszak négy összeurópai (interregionális) együttműködése a területi tényeket és folyamatokat kutató, valamint a szakpolitikai döntések területi megalapozását támogató ESPON 2020; a városok együttműködését támogató URBACT; a régiók közötti tapasztalatcserét elősegítő INTERREG Europe és az irányító hatóságok, közös titkárságok munkáját segítő INTERACT III program. Ezekben a programokban az EU valamennyi tagállama, valamint Svájc és Norvégia, az ESPON program esetében pedig még Izland és Lichtenstein is részt vesznek. Tematikus koncentráció jellemzi a 2021-2027-es időszakot, hiszen a korábbi 11 tematikus célkitűzés helyett 5 szakpolitikai célkitűzés jelenik meg („Intelligensebb/Okosabb Európa”, „Zöldebb Európa”, „Jobban összekapcsolódó Európa”, „Szociálisabb Európa”, „Polgáraihoz közelebb álló Európa”). Mellette két interreg specifikus célkitűzés is tervezett („Jobb interreg kormányzás” és „Biztonságosabb Európa”).

Urbact

A 2021. év végén várható az URBACT IV. és az Európai Városi Kezdeményezés / European Urban Initiative programok elfogadása, melyek alapvetően városfejlesztési projekteket támogatnak, 50.000-nél nagyobb lakosú önkormányzatok és társulásaik részére.

A program általános célkitűzése koherensebb támogatás nyújtása a városoknak – a Kohéziós Politika keretében a városok támogatására szolgáló sokféle eszköz összekapcsolása. Az átfogó célkitűzések között szerepel a fenntartható városfejlesztés integrált és részvételi megközelítésnek az erősítése, valamint erősebb kapcsolat biztosítása az uniós szakpolitikákkal.

Az Európai Városi Kezdeményezés tevékenységi területei az innovatív akciók támogatása, valamint a kapacitás- és tudásépítés, területi hatásvizsgálatok, szakpolitika és kommunikáció támogatása.

A 2021-2022-es átmeneti időszakban folytatódik a városoknak nyújtott támogatás (a 2014-20-as Innovatív Városi Akciók végrehajtása). A program 2020 utáni tervezése folyamatban van.

Interreg Europe

A program célja a tapasztalatcsere támogatása az európai területfejlesztési politikák hatékonyságának növelése érdekében. Feltétele a legalább három partner részvétele a programterület legalább három országából, amelyek közül legalább két partner tagállami. A programterület az EU tagországai, valamint Norvégia és Svájc alkotja. A program irányító hatóságát és a pályázatokat koordináló közös szakmai titkárságot a Franciaországi Lille-ben állították fel.

Az Interreg Europe új programjának tervezett költségvetéséből nagyjából 351 millió EUR ERFA forrás lesz projektekre fordítható. A program fókuszában a „Jobb Interreg Kormányzás” célkitűzés alatt az összes szakpolitikai célkitűzés összes specifikus célkitűzése területén lehet pályázni kapacitásfejlesztésen, tapasztalatcserén és innovatív megközelítéseken alapuló intézményi együttműködésre.

A források 80%-át a:

PO1 Okosabb Európa;

PO2 Zöldebb Európa;

PO4 Szociálisabb Európa;

míg a 20%-át a:

PO3 Jobban összekapcsolódó Európa;

PO5 A polgáraihoz közelebb álló Európa;

PO4 Szociálisabb Európa prioritásokra kívánják felhasználni.

Tervek szerint 2022. márciusában várható az első pályázati felhívás megjelentetése. A projekt utófinanszírozású, félévente jelentéstételi kötelezettséggel.

B) TRANSZNACIONÁLIS PROGRAMOK

Interreg Central Europe

Az Interreg Central Europe új programjának tervezett költségvetéséből nagyjából 205 millió EUR ERFA forrás tervezett projektek finanszírozására. A programban az innováción túl, a zöld ügyek lesznek hangsúlyosak.

Szakpolitikai célkitűzések (PO):

PO1 Egy együttműködés révén okosabb Közép-Európa;

PO2 Egy együttműködés révén zöldebb Közép-Európa;

PO3 Egy együttműködés révén még inkább összekötött Közép-Európa;

ISO1 A közép-európai együttműködés jobb kormányzása.

Az első – egyfordulós - felhívás várhatóan már 2021. októberében megjelenik, azt követően, hogy a program dokumentáció az Európai Bizottság által elfogadásra kerül.

Duna Transznacionális Program

A Duna Transznacionális Program szakpolitikai célkitűzései hasonlóak az előző programozási időszak célkitűzéseéhez (PO1 Okosabb Európa, a PO2 Zöldebb Európa, PO4 Szociálisabb Európa, ISO1 Jobb együttműködés).

A tervek szerint a „PO2 Zöldebb Európa” szakterület ezúttal is hangsúlyos szerepet kap.

A program költségvetése tervezetten 20%-kal csökken a 2014-2020-as időszakhoz képest. A projektekre fordítható ERFA forrás 165 millió EUR körül várható, ami kiegészül a nem tagállami partnereknek szánt egyéb forrásokkal. A Program első pályázati felhívását (kétfordulós), várhatóan 2022 tavaszán nyitják meg. A pályázati dokumentumok még előkészületi fázisban vannak.

C) HATÁRON ÁTNYÚLÓ PROGRAMOK - Interreg Next (Interreg External Neighbourhood Programmes)¹

A 2021–2027-es programozási időszakban továbbra is támogatásra kerülnek a régiók közötti együttműködések. Az adott régiók közötti programok kidolgozásáért felelős programozó bizottságok 2019. decemberében kezdték meg a tervezői munkát, a prioritások, politikai és speciális célkitűzések kiválasztása után az egyes programok különböző fejezeteinek, valamint a stratégiai környezeti hatásvizsgálatoknak a munkálatai is megkezdődtek. A Szabolcs-Szatmár-Bereg Megyei Önkormányzat is részt vesz a magyar-román, magyar-szlovák és a magyar-román-ukrán-szlovák határmenti együttműködésekkel érintő tervezési/programozási feladatok végrehajtásában.

¹ A programozás folyamatos, így annak előrehaladtával és társadalmisításával változások várhatóak

Magyarország – Szlovákia – Románia – Ukrajna INTERREG NEXT Program 2021-2027

A Programozó Bizottság utolsó, 2021. júniusi ülését követően az uniós elvárásokat figyelembe véve, a korábbi programok tanulságait levonva, helyi és regionális workshopok eredményeire támaszkodva és a különböző szakértői ajánlásokra tekintettel a bizottsági tagok megvitatták, majd kisebb módosításokkal jóváhagyták a Program Dokumentum azon fejezeteit, melyek elsősorban a területi elemzést és kiválasztott politikai célkitűzések leírását tartalmazzák. A program várható keretösszege 62 millió EUR, az uniós elvárásoknak megfelelően a „Zöldebb Európa” célkitűzés kiválasztása kötelező, ezen felül további maximum két politikai célkitűzés kiválasztása javasolt, a potenciálisan kiválasztásra kerülő Interreg Specifikus Célok lehetséges allokációja pedig százalékosan korlátozott.

A potenciális politikai célkitűzések és az azonosított területi kohézióhoz kapcsolódó közös beavatkozási igények közül az alábbiak kerültek kiválasztásra (a tervezés jelenlegi fázisában):

PO2 Zöldebb Európa célkitűzésen belül:

PO2 SO2iv: klímaváltozás adaptáció és katasztrófakockázatok megelőzése, mely célkitűzés a következő beavatkozási igényekre reagál:

- közös felkészülés az éghajlat változással kapcsolatos veszélyekre és az aszályhoz kapcsolódó változásokra;
- közös felkészülés az extrém csapadékkal járó éghajlati veszélyekre és változásokra;
- közös tudásmegosztás, megelőzés, előkészítés és a lehetséges katasztrófahelyzetek (árvizek, szélsőséges hőmérsékletek, futótűz, földcsuszamlások, valamint különösen az ember által okozott katasztrófák) megelőzése;
- közös revitalizációs tervek kidolgozása és végrehajtása.

A PO2 SO2iv célkitűzés az alábbi intézkedéseket foglalja magában: 1.1. klímaváltozás és az ember által a természetre okozott káros hatások csökkentése; 1.2. közös oktatási tevékenységek, valamint tudatosságnövelés és tudásmegosztásra irányuló tevékenységek; 1.3. közös katasztrófavédelmi stratégiák és cselekvési tervek kidolgozása; 1.4. korlátozott támogatási összegű projektek.

PO2 SO2vii: a természeti környezet megóvása, biodiverzitás fokozása, zöld infrastruktúra, beleértve a városi területeket és a környezetszennyezés minden formájának csökkentését, mely célkitűzés a következő beavatkozási igényekre reagál:

- együttműködés a biológiai sokféleség és a védett területek fenntartása érdekében (különösen az ökológiai hálózatokkal, a Kárpátok erdeivel, a vizes élőhelyekkel kapcsolatban);
- környezetvédelmi intézkedések az erdészet intenzívebbé tételére;
- környezetvédelmi intézkedések az invazív fajok elterjedése és a természetes élőhelyek romlása ellen;
- környezetvédelmi intézkedések a vízszennyezés minden fajtájával és forrásával kapcsolatban (különös tekintettel a Tisza vízgyűjtőjére);
- határokon átnyúló figyelmeztető mechanizmusok kidolgozása (beleértve a monitoring és a modellezés javítását célzó intézkedéseket);

- levegőminőségi intézkedések végrehajtása.

A PO2 SO2vii célkitűzés az alábbi intézkedéseket foglalja magában: 2.1. a természeti területek fenntartható fejlődésének biztosításának előmozdítása; 2.2. közös oktatási tevékenységek, valamint tudatosságnövelés és tudásmegosztás a természetvédelem és a biológiai sokféleség területén; 2.3. közös stratégiák és cselekvési tervek kidolgozása a természeti javak közös védelmének és fejlesztésének támogatása, valamint a környezetszennyezés csökkentése érdekében; 2.4. korlátozott támogatási összegű projektek.

Az Interreg Specifikus Cél 1 (Jobb INTERREG kormányzás) célkitűzés a következő beavatkozási igényekre reagál:

- kapacitásépítésre és tudáscserére van szükség a területi és intézményközi együttműködés új formáinak kialakítása érdekében, a meglévők (különösen az eurorégiók és az EGTC-k) támogatásával együtt;
- támogatás a partnerség kereséséhez és a partnerség kiépítéséhez;
- fokozott intézményi együttműködés szükségessége különösen az éghajlatváltozáshoz való alkalmazkodás és a katasztrófavédelem területén.

A társadalmi kohézióhoz kapcsolódó azonosított közös beavatkozási igények közül az alábbiak kerültek a kiválasztásra a *PO4 Szociálisabb Európa célkitűzésen belül*:

PO4 SO4iv: az egészségügyi ellátáshoz való egyenlő hozzáférés és az egészségügyi rendszer rugalmasságának elősegítése, mely célkitűzés a következő beavatkozási igényekre reagál:

- a széles körű halálozási okok megelőzése (különösen a szív- és érrendszeri és daganatos betegségek);
- közös eljárások létrehozása a járványok leküzdésére;
- a határokon átnyúló mentés jogi, adminisztratív és technikai keretének megalkotása;
- telemedicina, határokon átnyúló mentőszolgálat, regionális központok;
- határon átnyúló idősgondozás, ezüstgazdaság;
- magas színvonalú kezelést kínáló specializált központok létrehozása és fejlesztése;
- közös kezdeményezések és projektek a meglévő intézményi háttér alapján;
- tehetségek vonzása és megtartása a határokon átnyúló régióban, vonzó életpályamodell biztosítása a régióban az egészségügyi alkalmazottak vonatkozásában;

Ennek megfelelően a PO4 SO4iv célkitűzés az alábbi típusú intézkedéseket foglalja magában: 3.1. közös járványügyi intézkedések és a határokon átnyúló mentőszolgálatok jogszabályi, adminisztratív és technikai keretének megalkotása; 3.2. beruházások a járványügyi és a határokon átnyúló mentőszolgálatok együttműködésének javítására; 3.3. a digitális technológiák használatának fokozása az egészségügyben és az egészségfejlesztésben; 3.4. egészségügyi szűrő- és egészségfejlesztési programok megvalósítása.

PO4 SOv: a kultúra és a fenntartható turizmus szerepének erősítése a gazdasági fejlődésben, a társadalmi befogadásban és a társadalmi innovációban, mely célkitűzés a következő beavatkozási igényekre reagál:

- határokon átnyúló hálózatok és tematikus útvonalak létrehozása a kulturális örökség alapján;

- határokon átnyúló hálózatok és tematikus útvonalak létrehozása a vallási helyszínek alapján, közös felújítási projektek;
- határokon átnyúló „örökségőrző” létrehozása, amelynek célja az épített örökség további romlástól való megőrzése;
- közös marketingstratégiák és platformok létrehozása a kulturális turizmus számára;
- határokon átnyúló rendezvények és fesztiválok szervezése;
- határokon átnyúló tematikus útvonalak és szolgáltatások létrehozása az aktív turizmus számára (túrázás, síelés, kerékpározás, evezés stb.);
- hosszabb üdülési tervek készítése, amelyek több programlehetőséget kínálnak a programterület minden megyéjéből;
- gyógyturizmus fejlesztése termál- és ásványi forrásokon alapulva;
- határokon átnyúló gyógyturisztikai létesítmények létrehozása;
- a többnyelvűség támogatása a turizmusban és a kultúrában.

A PO4 SOv célkitűzés az alábbi intézkedéseket foglalja magában: 4.1. kapacitásfejlesztés adatgyűjtéssel, tudásmegosztással és képzéssel; 4.2. közös turisztikai termékek fejlesztése, beleértve a határokon átnyúló hálózatok és útvonalak fejlesztését; 4.3. a helyi és regionális kulturális és művészeti együttműködés előmozdítása; 4.4. pilot tevékenységek a társadalmi innováció fellendítése és a társadalom kiszolgáltatott csoportjainak a kulturális tevékenységekbe, turisztikai szolgáltatásokba és projektekbe való bevonása érdekében; 4.5. kisléptékű együttműködési projektek.

Az Interreg Specifikus Cél 1 célkitűzés a következő beavatkozási igényekre reagál:

- a határokon átnyúló mentés jogi, adminisztratív és technikai keretének megalkotása;
- határokon átnyúló rendezvények és fesztiválok szervezése;
- a többnyelvűség támogatása a régióban.

Interreg Specifikus Célkitűzés 1. célja, hogy fokozza a közigazgatás hatékonyságát a jogi és közigazgatási együttműködéseknek, valamint a polgárok, a civil társadalom szereplői és intézményei közötti együttműködéseknek az előmozdításával, különös tekintettel a jogi és egyéb akadályok felszámolására a határ menti régiókban. A specifikus célon belül a potenciális intézkedések a következők: előzetes tanulmányok készítése és tervezés a megvalósítandó stratégiai intézkedések és projektek előkészítésére vonatkozóan pl. a programozás következő időszakában; tapasztalatcsere, valamint a jelenlegi együttműködési problémák megoldásához vagy a lehetséges konfliktusok vagy kockázatok elkerüléséhez szükséges adatok és ismeretek megosztása; módszerek, folyamatok és eljárások harmonizálása a hatékonyabb és eredményesebb együttműködés érdekében; intézményi szintű szervezetfejlesztés és a személyzet készségfejlesztése a hatékonyabb és eredményesebb együttműködés érdekében.

Szlovákia – Magyarország INTERREG NEXT Program 2021-2027

A Programozó Bizottság utolsó, 2021. márciusi ülését követően az uniós elvárásokat figyelembe véve, a korábbi programok tanulságait levonva, helyi és regionális workshopok eredményeire támaszkodva és a különböző szakértői ajánlásokra tekintettel a bizottsági tagok megvitatták, majd kisebb módosításokkal jóváhagyták a Program Dokumentum azon fejezeteit, melyek elsősorban a területi elemzést, valamint a kiválasztott politikai célkitűzések és az ezekhez kapcsolódó lehetséges intézkedések leírását tartalmazzák alábbiak szerint (a tervezés jelenlegi fázisában):

PA1 Zöldebb Európa

PO2-SO(VI): A körkörös és erőforrás-hatékony gazdaságra történő áttérés előmozdítása az alábbi intézkedéseket foglalja magában: 1.1.a nyersanyagok észszerű felhasználása és fenntartható hulladékgazdálkodás; 1.2. rövid ellátási láncok létrehozása; 1.3. megújuló energia felhasználásának növelése az állami intézményekben.

PO2-SO (VII): a természetvédelem, valamint a biológiai sokféleség és a zöld infrastruktúra védelme és fokozása, különösen a városi környezetben – ideértve a funkcionális városi területeket is –, valamint a természeti örökség és a természeti erőforrások védelme, a védett természeti területek és a természeti erőforrások megőrzése és kiemelése az alábbi intézkedések mentén; 2.1. a veszélyeztetett fajok védelme és az idegenhonos fajok elleni fellépés; 2.2. árvízvédelmi és katasztrófavédelmi kezdeményezések; 2.3. a felszíni és talajvíz minőségének javítása és a szennyezés “orvoslása”.

PA2 A szociálisabb Európa

PO4-SO (I): A munkaerőpiac hatékonyságának és befogadásának, valamint a minőségi foglalkoztatáshoz való hozzáférésnek a javítása a társadalmi infrastruktúra fejlesztése és a szociális gazdaság előmozdítása révén az alábbi intézkedés mentén: 1.1 a társadalmi befogadás támogatása a hátrányos helyzetű és kiszolgáltatott helyzetű csoportok számára.

PO4-SO (II): Az inkluzív és minőségi szolgáltatásokhoz való egyenlő hozzáférés javítása az oktatásban, a képzésben és az egész életen át tartó tanulásban az elérhető infrastruktúra fejlesztése révén, többek között a távolsági és az on-line oktatás és képzés rugalmasságának elősegítésével az alábbi intézkedés mentén: 2.1. az oktatási együttműködések megerősítése.

SO (IV): Az egészségügyi ellátáshoz való egyenlő hozzáférés biztosítása az infrastruktúra fejlesztésével, beleértve az alapellátást, valamint az intézményi ellátásról a családi és közösségi alapú ellátásra való áttérés elősegítését, melyhez tartozó intézkedések az alábbiak: 3.1. közös fejlesztésű szolgáltatások az idősek számára az egészséges és aktív időskor támogatása érdekében; 3.2. az egészségügyi intézményi együttműködések támogatása.

SO (V): A kultúra és a fenntartható turizmus szerepének fokozása a gazdasági fejlődésben, a társadalmi befogadásban és a társadalmi innovációban. A tervezett intézkedések: 4.1. helyi kulturális örökségi helyszínek megőrzése; 4.2. turisztikai infrastruktúra és marketing fejlesztése.

ISO1 Jobb INTERREG kormányzás

SO (II): A hatékony közigazgatás fokozása a jogi és igazgatási együttműködés, valamint az állampolgárok, a civil társadalmi szereplők és az intézmények közötti együttműködés előmozdításával, különösen a határ menti régiók jogi és egyéb akadályainak felszámolása céljából. Tervezett intézkedés: közös stratégiák a határok akadályainak felszámolására.

SO (III): A kölcsönös bizalom kiépítése, különösen a „people to people” tevékenységek ösztönzésével. Tervezett intézkedés: 2.1. „kis projekt alap”.

Románia – Magyarország INTERREG NEXT Program 2021-2027

A Programozó Bizottság 2021. júniusi ülését követően az uniós elvárásokat figyelembe véve, a korábbi programok tanulságait levonva, helyi és regionális workshopok eredményeire támaszkodva és a különböző szakértői ajánlásokra tekintettel a bizottsági tagok megvitatták, majd kisebb módosításokkal jóváhagyták a Program Dokumentum azon fejezeteit, melyek elsősorban a területi elemzést, valamint a kiválasztott politikai célkitűzések és specifikus célkitűzések leírását tartalmazzák alábbiak szerint (a tervezés jelenlegi fázisában):

PO 2 Zöldebb Európa („egy zöldebb, alacsony szén-dioxid-kibocsátású, átmenet a nettó nulla szén-dioxid-kibocsátású gazdaság és az ellenálló Európa felé, tiszta és fair energiaátmenet, zöld és kék beruházások, körkörös gazdaság, éghajlatváltozás mérséklése és alkalmazkodás, kockázat megelőzés és kezelés, valamint a fenntartható városi mobilitás”) politikai célkitűzésen belül az alábbi specifikus célok kerültek kiválasztásra a tervezés jelenlegi szakaszában:

- RSO 2.4 Az éghajlatváltozáshoz való alkalmazkodás, a kockázatmegelőzés és a katasztrófákkal szembeni ellenálló képesség előmozdítása;
- RSO 2.2 A megújuló energia népszerűsítése;
- RSO 2.7 A természetvédelem és a biológiai sokféleség javítása, zöld infrastruktúra, különösen a városi környezetben, és a szennyezés csökkentése.

PO 4 Szociálisabb és befogadóbb Európa politikai célkitűzésen belül az alábbi specifikus célok kerültek kiválasztásra:

- RSO 4.5 Az egészségügyi ellátáshoz való egyenlő hozzáférés biztosítása infrastruktúra fejlesztésével, beleértve az alapellátást is;
- RSO 4.6 A kultúra és a fenntartható turizmus szerepének megerősítése a gazdasági fejlődésben, a társadalmi befogadásban és a társadalmi innovációban.

ISO1: Jobb INTERREG kormányzás politikai célkitűzésen belül az alábbi specifikus célok kerültek kiválasztásra:

- A hatékony közigazgatás javítása a jogi és közigazgatási együttműködés, valamint a polgárok, a civil társadalmi szereplők és intézmények közötti együttműködés előmozdításával, különösen a jogi és egyéb akadályok felszámolása érdekében a határ menti régiókban;
- A hatóságok, különösen egy adott terület kezelésére felhatalmazott hatóságok és az érdekelt felek intézményi kapacitásának javítása;
- Kölcsönös bizalom építése, különösen az emberek közötti cselekvések ösztönzésével.

A program várható keretösszege 140 millió EUR.

EGYÉB PROGRAMOK

HORIZONEUROPE

Ez év áprilisában indult az Európai Unió a 2021-27 közötti minden eddiginél nagyobb költségvetésű kutatási és innovációs keretprogramja, a 95,5 milliárd EUR támogatási összegű HorizonEurope. A program célkitűzései: biztonságos, tiszta és hatékony energia; valamint éghajlatváltozás okozta kihívások leküzdése, erőforráshatékonyság elérése. A program szerkezete három pillérré épül:

- I. Tudományos kiválóság – az EU világviszonylatban betöltött vezető szerepének megerősítését célozza.
- II. Globális kihívások és európai ipari versenyképesség – Európa vezető szerepét hivatott megalapozni a kutatás-fejlesztés és innováció területén, amit a kulcsfontosságú technológiák támogatásával, a tőkéhez való szélesebb körű hozzáférés biztosításával, valamint a kis- és középvállalkozások segítségével terveznek elérni. Az Európai Unió új keretprogramjának megközelítése egyre inkább ösztönzi a különböző szektorok konstruktív együttműködését egy-egy probléma, kihívás közös kezelése érdekében, ez számos olyan területet kapcsolhat össze, amelyeket korábban egymástól függetlenül kezeltek. Így kerültek egy csoportba például a klíma, az energetika és a mobilitási kérdések, vagy éppen a digitalizáció, az ipar és az űrkutatás.
- III. Innovatív Európa.

Az újonnan megnyíló HorizonEurope kiírások fókuszában az európai partnerségek és missziók állnak majd, különös tekintettel a klímavédelmi kérdésekre.

Horizontális célként jelenik meg a klímaváltozással kapcsolatos kihívások kezelése, a keretprogram költségvetésének 35 százalékát erre kívánják fordítani. A zöld átmenet támogatásán kívül a digitalizáció elősegítése ugyancsak számos programrészben előtérbe kerül. Új eszközként jelennek meg az úgynevezett missziók is, amelyek egy-egy különösen fontos társadalmi kihívás – mint a rákkutatás, a klímaváltozás, az intelligens városok, a talajegészség, az egészséges óceánok és tengerek – területén érnek majd el belátható időn belül konkrét eredményeket.

Természetüknél fogva ezek a projektek átfogó jellegűek, és kulcsfontosságú megoldásokat nyújthatnak az éghajlati, energetikai és mobilitási alkalmazások számára. Hozzájárulnak "az energia- és közlekedési ágazatok tiszta és fenntartható átmenetéhez az éghajlat-semlegesség felé, amelyet innovatív, határokon átnyúló megoldások segítenek elő". Fontos a megfizethető és tiszta energia, valamint az intelligens és fenntartható közlekedés.

Pályázati felhívás keretében az indikatív költségvetés 2022. évben 138 millió EUR. A 2022. évi felhívás tervek szerint 2021. október 12-én nyílik meg, beadási határidő 2022. február 10. Ezentúl a kétlépcsős pályázati felhívás az első lépcsője (konceptió) ugyanezen időpontokkal indul és zárul, a második lépcső (részletes, kidolgozott pályázat) benyújtási határideje 2022. szeptember 27.

LIFE PROGRAM

Az új LIFE program (amely az egyetlen uniós központi forrás, amely közvetlenül támogatja az innovatív és demonstratív, környezetvédelmi, természetvédelmi és éghajlat változási projekteket) esetében a korábbinál lényegesen nagyobb pénzügyi forrás áll majd a pályázók rendelkezésére.

Az új alprogram támogatja az energia területet; a pályázatokat új pályázati felületen kell majd benyújtani. Bármely EU-ban bejegyzett jogi személy pályázhat, 60%-os EU társfinanszírozással. Átlagos projektméret 2-10 millió EUR, megvalósítás ideje 2-5 év, átlagosan 1-5 partner bevonásával.

A hazai önerő támogatás pedig továbbra is rendelkezésre áll majd a magyar pályázók részére, ennek mértéke a szükséges önerő maximum 50 %-a. A részletes és teljes pályázat benyújtási határideje 2021. november 30. (A *Tiszta energiára való átállás* alprogram esetén 2022. január 22.)

A 2021-2027 közötti időszakban 5,4 milliárd EUR uniós támogatás érhető el az alábbi alprogramokra

- Természet és biológiai sokféleség
- Körforgásos gazdaság és életminőség
- Az éghajlatváltozás mérséklése és alkalmazkodás
- Tiszta energiára való átállás.

EUROPEAN CITY FACILITY

Az European City Facility - Városokkal a városokért - helyi fenntartható energetikai beruházások támogatása segítségével önkormányzatok 60.000 EUR összegű támogatást nyerhetnek el, sikeres pályázás esetén például beruházási koncepciót és megvalósíthatósági tanulmányt készíthetnek. A jogosultsági ellenőrzés egyik fontos elvárása, hogy a pályázó önkormányzat rendelkezzen a közgyűlés által elfogadott SEAP, SECAP vagy hasonló energia/klíma tervvel A 3. pályázati felhívásra 2021. október 15. - december 17. között lehet projekteket benyújtani, a 4. pályázati felhívás megjelentetése 2022. május - június hónapban várható.

NEMZETKÖZI VISEGRÁDI ALAP

A Nemzetközi Visegrádi Alap 20 éves működése alatt közel 1.000 millió EUR támogatást nyújtott mintegy 6.000 projekt megvalósítására, 3.000 tanulmányi és művészeti ösztöndíjra. A pályázati konstrukciói lehetőségeket kínálnak a civil társadalom számára, és céljuk az intézményi együttműködés megerősítése a V4 régióban. Pályázhatnak civil szervezetek, nem kormányzati szereplők, oktatási intézmények, helyi önkormányzatok, megyei önkormányzatok, múzeumok, galériák, sportcentrumok. Vállalkozások esetén magának a projektnek kell non-profitnak lennie. Nem pályázhatnak államigazgatási szervek és magánszemélyek.

Kiemelten fontos a régiós hozzáadott érték, valamint az, hogy a projekt milyen hatást tud elérni az adott célcsoportban.

Pályázni lehet kis- és nagyszögű, (20.000 EUR, illetve 50.000 EUR) Visegrád+, valamint a stratégiai támogatásokra. A támogatott projekteknek meg kell felelniük a Visegrádi Pályázat legalább egy célkitűzésének, amelyek a következők: kultúra és közös identitás; oktatás és kapacitásbővítés; innováció, kutatás-fejlesztés, vállalkozói tevékenység; a demokratikus értékek és a média; közpolitika és intézményi partnerségek; regionális fejlesztés, környezetvédelem és idegenforgalom; társadalmi fejlődés.

Pályázni a következő kategóriákban lehet:

- Visegrádi Pályázat (kis- és nagyösszegű támogatásokra): legfeljebb 18 hónap alatt megvalósuló együttműködések legalább három V4-országban működő szervezetek között.
- Visegrád+ program: 18 hónapnál rövidebb projektek a Visegrádi Négyek országai, valamint a Keleti Partnerség és a Nyugat-Balkán országai közötti együttműködések keretében.
- Stratégiai program: legalább 12, de legfeljebb 36 hónapig tartó projektek, amelyek mind a négy visegrádi országban működő szervezetek együttműködésében valósulnak meg. A program prioritásai: visszatérés a visegrádi együttműködés gyökereihez; post-COVID felépülés; a regionális márkaépítés és a turizmus népszerűsítése.

A támogatások a projekt költségvetésének akár 100%-át is fedezhetik, 15% általános költségekkel együtt.

Kérem a Tisztelt Közgyűlést, hogy a tájékoztatót megtárgyalni és elfogadni szíveskedjen.

Nyíregyháza, 2021. szeptember 30.



SZABOLCS-SZATMÁR-BEREG MEGYEI KÖZGYŰLÉSÉNEK

/2021. (X. 7.)

önkormányzati határozata

a 2021-2027 közötti időszak nemzetközi projektfinanszírozási eszközeiről

A Megyei Közgyűlés

a 2021-2027 közötti időszak nemzetközi projektfinanszírozási eszközeiről szóló tájékoztatót megtárgyalta, az abban foglaltakkal egyetért.

A határozatot kapja:

Megyei Önkormányzati Hivatal, Székhelyén

Nyíregyháza, 2021. október 7.